

政务简报

●3月29日,全州2021年生猪产业高质量发展暨非洲猪瘟防控工作视频会议在凯里召开。会议传达全省生猪产业发展现场会和省委副书记蓝绍敏关于非洲猪瘟防控工作的批示精神,通报2021年第一季度生猪高质量发展情况和非洲猪瘟防控情况,并对下步工作做安排。副州长吴坦出席会议并讲话。(记者 龙彪)

●3月29日,州委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组2021年第1次会议召开。副州长吴坦主持会议并讲话。会议书面传达学习中央农村工作会议和省委农村工作会议暨全省巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作会议精神,通报2020年度全州实施乡村振兴战略推进情况并安排部署2021年重点工作。(记者 王心)

麻江县民政局党组:

“三注重”推动党史学习教育走实走深走心

本报讯(通讯员 钱仕江)自党史学习教育活动启动以来,麻江县民政局党组把党史学习教育作为当前一项紧迫的政治任务,高度重视、迅速推进,指导局机关党员、干部切实做到“三个注重”,推动党史学习教育持续走实走深走心。

注重把党史学习教育同落实习近平总书记视察贵州重要讲话精神结合起来。深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进机关党的建设重要论述,特别是习近平总书记在贵州视察时重要讲话精神和对民政工作重要指示,牢记殷切嘱托,切实把学习成果转化为提升党性觉悟和思想境界的强大精神动力。

注重把党史学习教育同民政业务工作结合起来。把党史学习教育同推动民政重点工作紧密结合,以党史学习教育的成效推动重点工作开展,以民政事业高质量发展成果检验党史学习教育的成效。紧密结合民政工作实际,结合社会救助、儿童福利、养老服务、残疾人保障、殡葬服务等民政服务领域重点工作,制定实施2021年度民生实事计划,着力解决好困难群众基本生活保障等问题。

注重把党史学习教育同开展阵地教育结合起来。深入开展“传承红色基因、感悟初心使命”革命传统教育,充分利用县内、州内红色资源,开展现场教学,增强学习教育感染力。组织党员干部到烈士陵园开展“追忆革命先烈、传承红色基因、感悟初心使命”主题党日活动,感悟革命先烈浴血奋战历史,汲取精神力量,接受红色精神洗礼,引导党员干部知史爱党、知史爱国,引导党员干部守初心、牢记使命、牢记规矩,忠诚干净担当,履职尽责,以优异成绩喜迎建党百年。

锦屏县新化乡:

百名党员“学党史汲力量悟初心”

本报讯(通讯员 李必祥)“同志们:今天我们重走长征路来到红军广场,接受党的再教育,学习当年红军不怕苦不怕牺牲,全心全意为人民服务的精神……”3月25日,锦屏县新化乡党委书记张武在新化寨村红军广场上党课,讲红色故事,全乡100多名党员认真聆听,虚心接受再教育。

今年是建党100周年,该乡开展多种形式党史教育,组织开展“学史明理悟初心”主题活动,通过重走长征路、上党课、党史知识竞赛、听老党员讲故事等方式,让大家从党史中汲取力量,坚定信念,永远跟党走。

新化寨村67岁老党员欧帮炎说:“我是红军的后代,当年父亲因伤不能行走,便留在老家里,常听父亲讲起当年红军的故事,1934年9月至12月,因战略需要,红军第一、第六、第九军4次经过新化乡境内,当地群众冒死帮助红军突破重围和照顾伤员,对红军胜利攻占黎平有关键作用,今天的幸福生活是无数先烈用生命换来的……”

新化乡将党史、红色故事作为重要内容纳入“一周一讲堂”,营造“人人学党史,人人讲党史”、“人人学红色故事,人人讲红色故事”的浓厚氛围。在“庭院课堂”里分别讲述入党故事,重温入党誓词,追忆入党初心。通过此次“学党史汲力量悟初心”活动,大家纷纷表示,要把学习教育中激发出来的工作热情和进取精神转化为推动新化乡高质量发展的强大动力,发扬斗争精神、践行初心使命、提升服务本领,继续开起来,走好新时代长征路,以优异成绩迎接建党100周年。



岑巩县纪委监委:

开展纪检监察干部作风督查

本报讯(通讯员 曹勇)为进一步强化纪检监察干部队伍作风建设,近日,岑巩县纪委监委派出督查组,以“四不两直”(不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同和接待,直奔基层、直插现场)的方式,对县纪委监委机关、12个乡镇(街道)纪委和6个派驻纪检监察组工作进行督查。

2021年以来,岑巩县纪委监委以打造忠诚干净担当的纪检监察铁军为目标,把从严厚爱融入干部队伍建设始终,在全县范围内开展推进纪检监察干部作风建设专项行动监督检查工作。通过开展集中培训、跟班学习、以干代训等方式练就过硬看家本领,进一步提升了纪检监察干部履职尽责能力;开展纪检监察系统党纪法规知识闭卷测试,筑牢全体纪检监察干部纪律意识,树立纪检监察干部良好形象;成立县纪委监委内部纪律作风督查组,由县纪委监委带队定期不定期进行纪律作风督查。

据悉,2021年以来,该县纪委监委共开展纪检监察系统内部纪律作风督查8轮次,约谈提醒15人,立案查处1人。

广泛凝聚社会资源 助力精准战贫出列

——“十三五”黔东南州智力支边工作回眸

◎ 通讯员 辜宏

“十三五”期间,州智力支边办积极开展“内引外联”,主动争取社会资源及资金支持,做实做智力帮扶成效,注重“扶智”与“扶志”并进双扶,智力支边工作效果明显,取得丰硕成绩。

教育智力助力战贫

聚力改善村级困难学校基础设施及加大家庭困难学生资助力度,助力脱贫攻坚。联系省智力支边办资助凯里市龙场镇第二小学5万元,改善办学条件,资助该校50名“品学兼优·家庭困难”学生;联系浙江省自动化学会(浙江大学)分别为榕江县忠诚镇锡利小学、从江县加榜乡党扭小学、从江县谷坪乡中心小学捐赠物资折合资金20余万元;联系王秋农老先生,牵线绍兴市爱心企业及人士捐赠电脑、移动扩音器等,价值75万元;联系上海慈善公益基金会圆梦大学“春华秋实西部助学计划”在黄平县一碗水乡、上塘镇,从江县谷坪乡、往洞镇,黎平县孟彦镇,敷市镇实施资助了101名困难家庭学子,共计161.6万元……

组织各类培训及交流,提升教师能力,开阔学生视野,助力教育脱贫攻坚。联系民盟省委组织部贵阳一中、贵阳新东方学校等优秀校长、班主任,举办《台江县中小学校长、班主任》培训班;联系并邀请浙江工业大学职业技术学院领导和专家连续5年赴黔东南州开展高考志愿填报及职业

谋划辅导培训,惠及学生1.6万人次……

医疗卫生智力助力战贫

联系省智力支边办组织省级民主党派贵州医科大学附属医院和省人民医院的心内科、呼吸内科科等专家先后赴施秉、黎平、榕江等县开展送医、送药、送健康的“三下乡”活动41次,发放药品折合人民币200余万元,直接受益群众达32000万余人次;联系浙江绍兴文理学院附属医院,免费为三穗、施秉、麻江、岑巩等4县的8名骨干医师赴该院全免费跟岗学习2个月,提升医技水平;联系致公党贵州省委及四川省委组织部成都市慈善总会赴凯里市、从江县开展“健康中国·脸盆计划”活动,捐赠发放11余万元物资,为凯里市挂丁小学、从江县高增乡美德小学、加榜乡尧尧小学、侗妹镇敦里教学点的759名女童赠送150元/个。人的洗漱礼包,并教会她们生活、生理等方面的知识;联系浙江省自动化学会赴雷山县永乐镇开展医疗远程建设智力帮扶考察,帮助其完善农村远程医疗网络建设。

农业智力助力战贫

围绕调整农业产业结构,助力特色产业发展。联系省智力支边办资金支持,先后对猕猴桃产业、黄桃产业、百香果产业以及产业发展基础设施建设和技术培训等进行资助,投入资金33万元,助力脱贫攻坚和提升脱贫成色;联系凯里市凯发种养殖

专业合作社,资助5万元共建猕猴桃产业发展示范推广基地,助力猕猴桃产业发展;联系浙江绍兴咸亨食品公司出资5万元支持该村发展蛙、鱼水产生态养殖产业发展,增加村级资金积累;多方筹集资金34.0万元,先后在丹寨县雅灰乡、麻江县谷洞镇、坝芒乡等20余个乡镇村实施示范推广水稻、玉米、茄子、中药材钩藤等新品种21个,示范推广面积2300余亩,以种子工程和新技术助力增收;重点集中资金资助深度贫困村镇村产业发展,筹集15万元资助了黄平乡翁坪乡牛岛村林下养鸡、从江县加榜乡党扭村大米加工和榕江县仁里乡党民村板蓝根等产业,助力集体经济增收脱贫;联系浙江省自动化学会免费提供博览会展位,组织雷山县福尧茶叶有限公司等企业参展2019年中国自动化大会暨中国(杭州)智能自动化博览会,助推黔货出山;组织召开全州智力支边办主任会两次,示范推广蔬菜产业发展现场观摩培训,助推坝区农业产业结构调整及蔬菜产业发展。

五年来州智力支边办始终围绕脱贫攻坚统揽工作全局,紧扣州委州政府工作重点,立足自身实际,凝聚各方力量资源,因地制宜把智力支边工作融入参与到脱贫攻坚时代伟业中,切实提高智力支边工作的质量和水平,使智力支边工作在历史性大战大考脱贫攻坚,同步小康事业中作出了新贡献。



近年来,天柱县坚持以党建为引领,深入推进农村“产业革命八要素”,推行支部带合作社,党员中心户长带党员、党员致富带头人带群众的“三带”模式,大力发展辣椒、豌豆、百香果等产业,实现党员群众抱团发展、致富增收。图为3月29日,党员在高酿镇丰堡村400亩辣椒育苗基地帮助群众搬运辣椒苗。(通讯员 天组轩 摄)

养鹅带富众乡亲

——记黄平县旧州镇寨碧村党员致富带头人杨再富

◎ 通讯员 吴忠寿 田永艳

黄平县旧州镇寨碧村村民杨再富,是一名共产党员、退伍军人。如今,他从事养鹅业,不仅自己劳动致富,还带动村中贫困户脱贫致富,备受村民赞誉。

退伍回乡,脚踏实地创业。杨再富今年已48岁,1989入伍,1991退伍。曾经到广东打过5年的工,当过保安。打工得到第一桶金后,毅然回到农村务农创业。

这些年来,杨再富当过农民、养过鱼,如今从事养鹅。工作艰苦,但他从不怨叹,而是脚踏实地,坚持艰苦创业。

“爱拼才会赢!”他凭着顽强的意志,创办养鹅家庭农场,最终在乡村广阔天地闯出一条致富路,成为当地有名

的养鹅致富能手。

生态养鹅,带富贫困村民。创业伊始,并不顺利。由于没有经验,杨再富几次放养优质鹅苗,均以失败告终。

杨再富不断总结经验教训,到外地参观学习,向同行请教,并找来资料学习钻研技术。遇到难题时,他还积极向兽医请教。他渐渐掌握了养殖技术,养鹅业越做越大,致富之路也越来越宽。

由于寨碧村养鹅资源条件受限,近年,杨再富到该镇的文峰村流转村民土地面积60亩,每亩租金900元,发展生态养鹅,年存栏量保持在4000多只,每天可产鹅蛋2000—3000枚,年销售小鹅苗、商品鹅12000多只,实现销售产值70余万元,仅出售鹅

苗一项每年纯收入就有15万元左右。

富而思源、富而思进,身为党员的杨再富,时刻铭记初心使命,处处为群众着想。他常说,作为一名农村党员,不但要带头致富,还要引领大家共同致富。如今,每当有养鹅村民向他求教养殖技术,他总是有求必应,到田头指点。

决战决胜脱贫攻坚以来,杨再富主动找到旧州镇分管扶贫工作领导小组,表达了要帮助贫困户脱贫的意愿。随后,他主动走上门,向寨碧村、文峰村、草芦坪村的几十户贫困户传授养鹅技术。如今,文峰村的吴占学、龙金伦、杨秀均这3户贫困户养鹅年纯收入在3万元左右,户户都建起了新房子,生活越来越好。

返乡创业领头雁

——记台江县排羊乡南林村致富能手毛伟胜

◎ 通讯员 邹胜志

毛伟胜,台江县政协委员,是台江县排羊乡南林村村民。2010年,他与爱人返乡创业发展中药材种植。十年来,在他和爱人以及合作社的共同努力下,中药材种植基地不断壮大,带动了当地群众就业增收脱贫。

1987年的他,还是一个十九岁的少年,因家境贫困,初中毕业就外出务工。在外务工期间,与中药材——冰球子结下了不解之缘,凭借着吃苦耐劳、敢闯敢干的韧劲,获得了人生的第一桶金近6万元。尝到甜头的他,便走村串寨的收购冰球子药材进行转售,赚取差价。

他看到中药材有非常好的市场前景,便与爱人商量决定用第一桶金返乡创业。依托南林村得天独厚的自然资源优势,发展中药材种植。目前,他的中药材种植基地已种植了冰球子800亩、白芨

50亩、天麻2亩、独脚莲2亩,形成了一个规模的中药材产业基地,每年有34万元的稳定纯收入。因此,他成了闻名乡里的“致富能手”。

生长在南林村的他,始终放不下的还是故乡情结。他不仅对故乡感恩,还对父老乡亲有情结。2011年7月,他带动当地19户建档立卡贫困户成立了台江县排羊乡南林村药材种植专业合作社,每年解决了他们就业收入4万余元。在每年年底的分红仪式上,19户建档立卡贫困户手上都拿到了2800元的分红资金,脸上乐开了花。在2020年全县决战决胜脱贫攻坚战中,顺利地脱贫摘帽。

“2021年的合作社正在着手启动增加近300亩种植面积,新增带动31户建档立卡贫困户,让他们以土地入股的形式参与进来,年底有分红。同时,他们可以在

我的基地务工,每天有100—120元务工收入。一年下来,也能带动几百人到我的基地务工,为群众实现了就地务工增收,脱贫致富。现在冰球子产业发展前景非常好,市场价格也非常高,我也非常有信心,有决心。”他信心满满地说道。

在带领乡亲们发展冰球子产业的这条路上,他总是憋着一股劲儿,“要干就一定要干出个样子来。”回乡十年,发展冰球子产业的风雨坎坷艰辛路,酸甜苦辣不言中。不少人问他有什么感慨,他总是认为自己其实也没什么大本事,干的也不是什么惊天动地的大事业。但他是从南林村走出去的中学生,能够回来用学到的知识带领群众脱贫致富,当好带领群众致富的“领头雁”,凭的是一颗报效桑梓的赤诚之心——这就是他内心的真实想法。



用好红色资源开展党史学习教育

◎ 王道东

从江县用好红色资源开展党史学习教育,让广大党员在党史学习教育中学有身边事,激发广大党员学党史、悟思想、办实事、开新局,发挥先锋模范作用,办法很新颖。(3月30日黔东南日报一版)。

从江县学党史从身边人、身边事学起,方法值得借鉴。谈到学习,许多人首先想到的就是出省学习、出国学习,不如此,不体现出对学习的重视程度,不如此,不体现出学习的劲头。实际上在本地的红色故事红色资源尚未了解,尚未利用起来,尚未真正学习,本地的尚且学不完学不透,就要到处去参观学习,感觉总有些厚此薄彼。不是所有的人都条件到外面学习,对于广大青少年学生来说,他们走出去学习的可能性和机会就更少,要让他们接受传统文化的熏陶,从身边人、身边事学起,让他们感受脚下的这片土地,更能激发他们前进的动力。

从身边事学起,有利于树立文化自信。黔东南红色文化资源丰富,黎平会议是遵义会议的前会,是长征胜利的基石。党史界一致认为,没有黎平会议,就没有遵义会议。黎平“三救精神”依旧是我们经济建设胜利的宝贵财富。黔东南红色故事颇多,沟洞王道四兄弟带亲人红军走出深山老林,红军长征过黔东南留下了无数佳话,毛泽东主席在剑河赠送苗族妇女一件衣服……目前,全州已申报为爱国主义教育基地的革命遗址和纪念设施共有31处。其中,黎平会议会址、榕江红军历史陈列馆2处为国家级爱国主义教育基地;州民族博物馆、龙大道烈士故居、周达文故居、镇远“和平村”旧址等4处为省级爱国主义教育基地;从江县烈士陵园、锦屏龙大道烈士陵园、三穗杨志成将军纪念馆、凯里党史陈列馆等15处为县级爱国主义教育基地。

用好红色资源方法好,我们可以从红色故事感知红色精神,让红色火种生生不息,越燃越旺,让精神可感可知。走一小段红军小路,听一堂传统教育课,向革命先烈献一束花,感受红军当年穿草鞋、吃野菜、披蓑衣的艰苦环境,在耳濡目染中传承红军不怕困难、英勇顽强的革命精神,奋勇前进。

在巩固脱贫成果有效衔接乡村振兴的时刻,只要我们用好红色资源,讲好红色故事,传播长征精神,为奋进新征程注入强劲精神力量,我们就一定能书写好新的红色篇章、交出优异的答卷。

凯里市:

移民安置小区幼儿园传来欢笑声

本报讯(通讯员 龙令智)“我是小宝贝,从来不怕累,像个小baby,最爱馋嘴……”伴随着欢快的音乐声,阵阵清脆的笑声从凯里市第十三幼儿园传出,让宁静的上马石易地扶贫搬迁安置小区的这所幼儿园格外热闹,天真烂漫的孩子们与老师一同做游戏、拍篮球、跳板舞、学非遗,其乐融融。

“幼儿园可好了,每天能和小朋友们在一起玩游戏、学习,我喜欢来幼儿园,喜欢我的老师们。”大一班的王馨聆小朋友高兴地说道。

凯里市第十三幼儿园是解决上马石易地扶贫搬迁户幼儿就近入园、解决家长后顾之忧而配套建设的一所公办幼儿园。目前,幼儿园配套建设有教学区、厨房区、户外活动区、种植区、戏水区、玩沙区、公共游戏区、多功能区等,让孩子们学习到更多知识。

在平时课程活动中,幼儿园除了开展五大领域基础课程以外,还坚持把民族团结教育课程融入幼儿一日生活,创设了丰富多彩的民族活动和民族区域,如民族编织区、民族银饰区、民族裁缝区、民族刺绣区等等。“我们的特色活动就是把苗族侗族体育活动和艺术活动有效结合后,放到教育教学活动中来,以此培养孩子们的民族自信心、民族自豪感。”凯里市第十三幼儿园园长潘丽萍介绍道。

近年来,凯里市持续加大教育投入,积极改善办学条件,推动教育优质化、均衡化发展,不断满足人民群众对优质教育的需求,为实现教育跨越式高质量发展奠定坚实基础。